

商界(第一)候選人出謀劃策 盼善用港優勢拓商機 做好「超級聯繫人」助企業開拓市場



立法會「愛國者同心治港」功能界別商界(第一)及商界(第二)選舉論壇昨日分別舉行。其中，商界(第一)兩名候選人包括N1號李家聰及N2號林偉全同台闡述政綱。香港總商會中國委員會主席李家聰表示，參選是希望利用過去20多年經歷，繼續擔任企業與政府之間的溝通橋樑，以推動更有效、友善的營商環境。香港總商會亞洲、非洲及中東委員會主席林偉全表示，香港有國家作為後盾，又與世界保持緊密聯繫，會善用這個優勢將資金引入香港，同時協助香港及內地企業「走出去」，開拓更廣闊的市場。

●香港文匯報記者 吳健怡

商界(第一)論壇必答環節

Q1：特區政府致力以普及化、精英化、盛事化、專業化和產業化發展體育，你認為香港應該如何在這五者之間取得平衡，以推動香港運動產業升級？

N1號候選人李家聰：今年香港足球隊在啟德體育園比賽，歷史性地坐滿了逾4.2萬人，場內一片紅海；香港男子手球隊最近在全運會的精彩表現，充分體現出體育可以凝聚各界，帶動實際經濟產業、推動產業發展。我認為需要堅持「五化」戰略，將體育轉化為經濟增長動力，同時充分利用啟德2.0體育園樞紐的角色，承辦更多國際盛事。我們可能損失了Taylor Swift，但卻贏得了Coldplay，因此要繼續堅持質素管理，強化商界投資體育產業的信心。

N2號候選人林偉全：體育不止是比賽，更是一個產業與城市的品牌。自從特區政府推出「五化」後，2024年至2025年於體育產業投了逾70億元；2023年體育活動亦佔本地生產總值2.3%，體育已成為具經濟產業，可與盛事一齊帶動產業化，因此必須爭取更多國際賽事與盛事來港舉行以吸引觀眾及提升城市品牌。應結合體育、教育及旅遊一齊推動，以增加就業機會；培訓新一代運動員，亦可吸引更多投資，打造產業鏈。

Q2：香港正積極打造國際高端人才集聚高地，你認為政府應同時採取什麼措施挽留非高端人才，讓他們長遠在香港發展貢獻？

N1號候選人李家聰：人才是香港最寶貴的資產，未來要繼續優化入境政策、擴大人才渠道及優化一般就業政策。同時，特區政府應完善人才來港配套措施，包括子女教育資源，及精準對接香港未來產業的需求，說好香港故事。

N2號候選人林偉全：特區政府應更新人才清單，涵蓋更多專業範圍；加密人力估算以更準確掌握人力需求；建立外來人才大數據庫，跟進其置業與安排子女在港生活等事宜；進一步放寬海外人才入境內地的簽證要求，長遠爭取由內地部門簽發大灣區外籍人士的通行證；以及進一步放寬新資本投資者入境計劃對住宅物業投資的限制等。

Q3：你有什麼具體政策建議，吸引更多高端及長途旅客訪港，推動本港旅遊業長遠高質量發展？

N1號候選人李家聰：近年香港舉辦了多項盛事，但「沒有最好，只有更好」。就以熱氣球節最終熱氣球不能升空為例，特區政府應與商會協力監察，爭取盡早介入，以便盛事順利舉行。同時，香港有很多具吸引力的展覽，應持續推動定期展覽獎勵計劃，讓參展商精準知道繼續來港參展是否獲資助。

N2號候選人林偉全：香港是文化、盛事之都，每個人都是旅客。要讓旅客感受到香港的文化，便須引入更多國際賽事，積極網羅國際知名演唱會及體育活動來港舉行，同時完善相關配套以吸引更多高端客來港。可與旅行社及不同航空公司合作，盡量令高端客戶留港消費並了解香港文化，而非看完演出就走。

●香港文匯報記者 吳健怡



●商界(第二)N1號候選人李家聰(左)和N2號候選人林偉全(右)展開君子之爭，互相握手。
香港文匯報記者涂穴攝

專業精英雲集 拓科研助升呢

在抽籤問答環節中，被問到特區政府不斷擴大香港網絡，如簽署新的自由貿易協定，需要如何推動港商善用優勢拓展商機時，李家聰表示，下一步經濟發展必須理解何為大灣區「9+2」的大藍圖，香港必須發揮「內聯外通」的作用。香港是以第三產業為中心，要做好「超級聯繫人」的作用，幫助內地的高科技產業透過香港與海外聯繫。

面對全球保護主義，香港應如何應對以保持國際貿易中心的地位，李家聰表示，他經常倡導要理解企業真正所需，要願意詳細理

簡化流程 鼓勵中東等企業上市

被問到如何促進香港與東盟經濟體的經貿交流，林偉全表示，香港要爭取新興市場企業來港上市，並鼓勵內地企業以香港為出海全方位增值服務平台。同時要激活股市，進一步放寬上市監管限制，簡化上市流程及縮短審批時間，壯大新股市場，爭取中東及東盟這些新興市場企業來港上市，以及一定要發揮法律制度健全、人才匯聚及簡單稅制的優勢，以及國際一流的專業服務。

面對全球貿易保護主義抬頭，被問到要如何幫助港企拓展市場？林偉全表示，明白傳統企業很多都是扎根歐美，總商會都努力拜訪不同

解一間企業核心需求。如果做到這兩點，再發揮香港國際金融中心、國際會計師集中的地位，以及有很多專業人才，相信可以幫助企業開拓非美國市場更大前景。

對如何融入國家發展大局，李家聰指出，國家「十五五」規劃建議非常清晰指出香港應把握的機遇，並定義香港作為國際金融中心、國際法律調解中心及國際科技創新中心，這表明了香港在金融、法律都具有國際地位，並要增強科研能力，如發展數據通、資金通、人才通、物流通等。

商界(第二)候選人： 高教具商業潛力 善用AI助省成本



●商界(第二)選舉論壇上，P1號候選人姚祖輝(左)和P2號候選人王紹基(右)同場較技。
香港文匯報記者涂穴攝

香港文匯報訊（記者張茗）立法會功能界別商界(第二)選舉論壇，P1號候選人姚祖輝及P2號候選人王紹基出席。兩人對強化香港競爭力、數字化轉型、面對「一帶一路」新機遇等議題建言。姚祖輝表示，香港的「八大中心」應該再增加一個高等教育樞紐，香港有足夠空間將高等教育變成一個非常賺錢的產業。王紹基表示，善用人工智能(AI)可以令成本節省30%至50%，更可以增加跨境營運的效率。深圳和廣州AI產業非常成熟，香港有條件與其加強聯繫。

推動傳統企業升級 引進更多新興行業

現為港區全國人大代表的姚祖輝以「傾心盡力，貢獻工商」為口號，以推動傳統企業升級轉型、引進更多新型行業振興經濟、做好「超級聯繫人」和「超級增值人」的角色為政綱。香港中華總商會常務會董王紹基以「傳承根基，創新致遠」為主題，一方面傳承愛國愛港優良傳統，助力企業穩健發展，另一方面也推動創新，配合國家戰略，優化營商環境，講好國家和香港故事。

被問到在推動香港企業發展環境、社會及企業管治(ESG)方面，有什麼建議推動綠色和可持續發展，為區內以至亞洲的綠色轉型作出積極貢獻？姚祖輝表示，ESG是國家政策的一部分，香港公司應當用好國家政策，首先要認識ESG龍頭企業，將其最新科技帶回香港，其次是幫助內地企業出海。

針對有何建議可以強化香港作為國際商貿樞紐的競爭力，姚祖輝重申自己的政綱，應當將香港的傳統行業升級轉型，引入新型產業振興經濟，以及應當做好增值人的角色。他說，香港要認識到「以前易賺錢已經有咗，但先苦後甜嘅錢係可以做到」，又

認為香港的「八大中心」應為「8+1」，當中一個是高等教育樞紐，香港有足夠空間將高等教育變成一個非常賺錢的產業。

善用AI增跨境營運效率

被問到如何建議本地商界進一步參與和貢獻大灣區建設？姚祖輝認為，最重要的是如何做到與深圳聯合，兩個城市均有各自優勢和不足，強調應當擁抱變遷，擁抱科技和AI才能成功。

被問到有何具體建議鼓勵商界多關心社會，並將社會責任理念融入營運策略以及管理模式中？王紹基表示，商界作為社會不可或缺的一分子，積極推動工商界履行社會責任。香港是一個關愛共融的社會，中總過往一直推動相關工作，包括支援弱勢群體、支持青年及婦女等，推動內地與香港青年互動，並組織香港青年前往內地實習和交流。

被問到港商在數字化轉型方面正面對什麼挑戰，有何建議助港商善用數字化轉型加強競爭力？王紹基說，善用AI可以令成本節省30%至50%，更可以增加跨境營運的效率。深圳和廣州的AI產業非常成熟，香港有條件與其加強聯繫。此外，香港參與國家的東數西算以及智能體系建設，可以大大降低成本，提升效益。

對「一帶一路」沿線國家，東盟、中東等高速發展為香港帶來新機遇，若要開拓當地市場，港商在研發供應鏈管理、市場營銷等方面應當作出什麼部署或調整？王紹基認為，香港除了做好「超級聯繫人」角色外，更應做好「超級增值人」角色，強調香港在「一國兩制」獨特優勢下，在新興的東盟、東南亞等地積極舉辦論壇，將中西交融的角色和地位推廣出去。

商界(第二)論壇必答環節

Q1：你認為香港在國際調解方面有什麼獨特優勢？國際調解院的設立對香港未來發展有什麼積極作用和意義？

P1號候選人姚祖輝：香港應當將國際調解院做強做大，國際調解院對香港的會展和旅遊經濟均有幫助。香港要做「超級增值人」，政府應整合教育、科技、人才資源，在高校加強相關法律研究，引入科技元素優化調解服務，同時留住專業人才。

P2號候選人王紹基：國際調解院能直接提升香港國際法治和樞紐地位，同時吸引企業和專才，提升跨境商貿的信心，吸引更多企業來港處理糾紛，設立區域總部。香港應對接國家「十五五」規劃，推動粵港澳大灣區國際商事爭議處理的平台建設，香港有條件也應該成為內地和國際商事調解的橋樑。

Q2：你認為政府應當如何進一步推動無障礙設施普及化，以便利殘疾人士生活和出行？

P1號候選人姚祖輝：督促政府落實相關指引，促進商界、教育界、社福界共同合作，以及加強智能化管理。

P2號候選人王紹基：應該活用大數據、人工智能，追蹤行動不便人士常使用的路線，由此優先改善環境。

Q3：認為除了提供短期經濟誘因外，政府應當如何進一步鼓勵生育和提升市民生育意願？

P1號候選人姚祖輝：建議政府保障港人子女的大學就學名額、將聘請家傭的費用納入薪俸稅的扣稅額、減免港人首次買樓的印花稅或允許取用強積金作首期款項。

P2號候選人王紹基：特區政府應與內地政策協同，現時鼓勵生育政策的力度和覆蓋面可再加強，包括提升生育補助、稅務寬減、減輕生育後的女性的工作壓力。

●香港文匯報記者 張茗

選委會候選人與體演文出選民會面

香港文匯報訊 由香港文聯主辦的第八屆立法會選舉體演文出界別選委會界別候選人見面會昨日舉行（圖）。是次見面會由體演文出選委總召集人周振基主持，旨在提供直接交流平台，讓選委深入了解候選人的政綱及理念，同時讓候選人近距離聆聽業界聲音，共同探討如何透過立法會工作，推動體演文出界別發展，助力香港更好融入國家發展大局。

50位選舉委員會界別的候選人悉數應邀出席。各候選人在發表政綱時強調，體演文出界別在提升香港文化自信、促進社會和諧穩定、加強對外交流合作等方面扮演關鍵角色。他們承諾若成功當選，將積極在立法會內反映業界意見，爭取所需資源，推動政策落地。候選人提出的主要建議方向包括：積極對接國家「十五五」規劃、促進文化灣區協同發展、推動文體旅深度融合、提升人才培訓及青年發展機會等。選委們期望當選的立法會議員能代表香港整體利益，同時充當好業界與政府之間的橋樑，多為體演文出界別發聲，支持推動業界繁榮發展。

